

# 健康城市 幸福高雄

—「雄健康 厝邊醫生」健康照護網絡連結計畫

高雄市政府衛生局 黃志中局長

隨著高雄市人口集中且老化嚴重、疫病風險升高，醫療保健的依賴殷切，雖然台灣現有全民健保制度確保了醫療人權的基本需求，但是醫療資源的適切規劃分配已是當務之急，其中分級醫療與強化基層診所角色與功能的需求，在推行健保制度二十年後的今日已是社會共識，世界衛生組織 (WHO) 強調醫療體系如著重社區醫療照護，則重大疾病的罹病率及死亡率都會下降，醫療花費也可減低，民眾就醫公平性與滿意度更能提升。高雄市政府衛生局 105 年開始試辦「登革熱整合式醫療照護專案」、「公費流感快篩試劑專案計畫」並擴大公費抗病毒藥劑與公費疫苗注射合約點，提供基層診所更多的工具，期強化基層診所「疫病預防」與「基礎治療」的實質功能，建構社區防疫健康網絡。

面對目前的醫療環境、醫療法令、健保制度與社會期待，如何建立符合高雄在地需求的社區健康醫療照護網絡，進而翻轉民眾的就醫習慣，

傳承幸福高雄精神，是志中接任高雄市衛生局局長以來，熱切希望能夠積極思考推動的方向。透過與高雄市醫師公會王理事長、高雄縣醫師公會盧理事長、各理監事以及諸位醫界先進的訪談，傾聽現今醫界朋友的聲音，提出許多很好建言，衛生局方得以底定政策方向，依社區防疫網絡為基礎再廣化、深化基層醫療服務功能，試行「雄健康 - 厝邊醫生『防疫、防癌、防老』健康照護網絡連結試辦計畫」，邀集三民、前鎮、鳳山、左營、旗津、苓雅、岡山區加入健康網絡，完成 7 行政區、71 家院所 (9 家核心診所、52 家網絡診所、10 家醫院) 健康照護網絡佈點，由衛生單位媒合社區里辦公處或社區健康營造與在地的基層診所雙向互惠。透過在地社區醫師落實執行預防醫學，就近照護在地區里民眾健康，早期評估社區健康問題並有效率得照顧大多數民眾常見的健康問題；當「厝邊醫生」獲得民眾的信賴進而願意親近基層診所，相信對於分級醫療政策的落實就指日可待了。

「資源共同分享，責任共同承擔」是志中給衛生局同仁們的期許，也是雄健康 - 厝邊醫師健康照護網絡的真諦，跨域合作的團體戰已為現今競爭的主流，基層醫療亦如是，期待高市

醫界在所有基層醫界先進的合作協力下，開創基層醫療新頁，共同守護全體市民健康。

106.02.16. 高雄市政府衛生局召開「雄健康 - 厝邊醫師健康照護網絡診所」公開授證記者會

